Vol. 1 No. 1 Sep. 2 0 2 5

# 颐和园科普研学课程研发实践

## 于妍培

(北京市颐和园管理处,北京市100000)

[摘 要]在新课标强调学生核心素养及新修订的《科普法》提供法律保障背景下,颐和园作为社会教育资源,需落实社会责任、充分发挥素质教育第二课堂的重要作用。北京雨燕是北京的生态符号和情感联结,其中,颐和园是北京雨燕在北京的主要聚集区,有着不同寻常的重要地位。以此为切入点开发设计《北京雨燕万里行》课程是符合科普传播需要、合理利用颐和园科普资源的重要举措。课程研发过程中,创新了诸多设计理念:模块化课程,灵活组合课程内容,高效适配教学需求;多样化IP衍生品,将"北京雨燕"打造成科普文化IP,并利用新媒体手段开发科普剧、微科普视频等形式,与课程内容相辅相成;因材施教,根据不同受众群体的需求定制课程,保证最佳接受程度与科学教育效果。最后分析多学科融合教学对于中小学生的素质教育培养的助推作用,通过课程体系中的"生态+人文+艺术"多维联结,深化对"人与自然和谐相处"的理解,提高学生科学探究能力、综合素质、审美情趣与沟通能力。

[关键词]《科普法》;科学普及;课程开发;素质教育;研学活动

## 一、实践探索:将颐和园作为中小学素质教育的第二课堂

#### (一) 颐和园与北京雨燕的不解之缘

1870年,北京雨燕首次在北京被发现并命名,是唯一一种以"北京"这座城市命名的野生鸟类,与古都北京相伴而生。由于北京雨燕承载着北京人的城市记忆,是2008年北京奥运会福娃"妮妮"的原型、是北京中轴线申遗的"活态文化遗产",又由于北京雨燕的迁徙路线与"丝绸之路"高度相似,因此对于北京雨燕的保护与科普宣传也越发具有重要性。目前,颐和园就是北京雨燕在北京城中的主要聚集区,有北京雨燕数百只之多。作为一种候鸟,北京雨燕每年往返北京与南非大陆的迁徙路线总长达三万多公里,途径了二十多个国家和自然地理区。每年4月,北京雨燕会穿越万里回到北京颐和园,开始为期3个多月的育雏期,在每年7月又会重新踏上迁徙之路。在迁徙路线的众多点位中,颐和园为什么会吸引北京雨燕年年到访?又为什么会成为北京雨燕选择的最为重要的哺育下一代的场所?而这些生态密码就隐藏在颐和园的山水建筑之中。北京雨燕的翅膀发达,是它长途飞行的法宝,但有利有弊,长翅膀加上小短腿决定考虑它无法通过弹跳起飞,因此雨燕的窝一定会选择搭在高处。同时,它还有着特殊的脚趾结构,只能"挂"在悬崖峭壁或建筑缝隙处,无法在树上筑巢。但是在颐和园中这些问题都迎刃而解了。颐和园园内古建筑采用传统的榫卯结构搭建,梁枋之间留有长条形空隙,方便北京雨燕进入,在此筑巢十分安全舒适;昆明湖水域面积大,湖边蚊虫众多,为北京雨燕提供了食物补给,为哺育下一代得到了充足保障。因此,每年的4月-7月,颐和园与北京雨燕就一同上演着真实的"生生不息"。

## (二) 颐和园作为"第二课堂"是必然要求

在新修订《科普法》中,"科学教育"在第三章社会责任的第二十条频繁出现。第三章明确了"科普是全社会的共同责任",社会各界都应参与科普[1]。同时,新时代的发展规律也要求旅游景区在传统旅游功能的基础之上,应承担起相对应的公众教育职能。自然公园是人们接受度最高、最熟悉的保护地类型,较国家公园、自然保护区而言,管理方式更为灵活,可承载的活动形式弹性更大。同时,自然公园交通便利、基础设施条件好,适宜作为开展公众科普教育的主阵地[2]。在颐和园面向中小学生开设科

普课程,是践行素质教育理念、落实《科普法》精神要求、积极承担社会教育职能的具体体现。

学校家庭社会协同育人业已成为实现教育现代化、建设教育强国的重要战略举措之一。发展素质教育需要建立健全学校家庭社会协同育人机制,多个方面力量有机结合。具体到科学教育来讲,这是一项需要全社会共同参与的系统性、持续性工程,除主阵地学校外,还需要协同家庭及社会等多元主体合作推进<sup>[3]</sup>。在此战略背景下,颐和园作为世界文化遗产地,创设校外"第二课堂"科普课程具有深远的战略意义,是必然要求、也是时代趋势。

第二课堂是相对于传统的校内课堂教学(第一课堂)而言的,是在学校课程计划之外、以学生兴趣为导向、以实践体验为核心,通过多样化活动开展的教育形式。第二课堂不局限于校园空间,强调"做中学""用中学",是对第一课堂知识的延伸、补充和深化,重点培养学生的综合素质、实践能力和社会适应力。将颐和园作为中小学生的校外第二课堂,开设科普课程并提供公众科普服务,深度契合了素质教育"五育并举"的核心要求,将颐和园蕴含的丰富历史人文内涵、精湛的古典园林艺术以及传统生态智慧,转化为更加直观的、沉浸式的教育场景,为学生提供了超越书本的体验。学生走进颐和园,实地观察北京雨燕的生活环境,感受它们在古建筑上筑巢、飞翔的场景,能够使学生更加直观地了解雨燕与人类生活的密切关系,增强学习的趣味性和实效性。不仅有效强化学生的文化认同感与审美素养,更能引导其在实践中培养科学思维与创新能力,成为传统课堂理论教学与实践应用的有效补充,有助于学生在切身观察与体验中系统性地理解人与自然和谐共生理念,根植可持续发展的意识问。

### (三) 颐和园开发《北京雨燕万里行》科普研学课程的重要意义

在当前国家着力推进人与自然和谐共生理念的实践背景下,北京雨燕的生态知识科学普及也已提上 日程,基于颐和园具备显著的资源优势,以北京雨燕为主体开发《北京雨燕万里行》科普研学课程是十 分有必要的。

1.颐和园是第一批全国重点文物保护单位、世界文化遗产,后陆续被评为生物多样性科普宣传基地、文化遗产宣传教育基地、古建筑技术教育基地以及青少年教育基地等,具有丰富的历史文化内涵和自然资源,是开展自然教育的绝佳场所<sup>[5]</sup>。社会资源为学生的素质教育提供便利,是趋势、也是要求。面对如此巨大的科学资源宝库,颐和园积极面向社会,尤其是中小学生开展内容丰富的生物多样性宣传月、中国文化遗产日宣传、古代建筑等科普活动。在颐和园中,学生可以亲身感受自然与文化的交融,拓展视野,陶冶情操,进一步激发他们对自然和文化的热爱之情。通过组织学生参观颐和园内的雨燕栖息地、开展雨燕主题的科普讲座等活动,能够让学生在实践中学习,在体验中感悟,真正实现知行合一,提高学生的综合素质。

2.《北京雨燕万里行》课程依托颐和园现有科普资源进行设计开发,如位于园内的自然山水及古建筑群、多功能科普课堂、经验丰富的科普师资团队、3D打印真实还原的鸟类模型等,为研学课程的开发与实践提供充足保障。首先,颐和园是"看得见"的活态课堂。颐和园是北京城区最大的雨燕繁殖地。每年夏季,近千只雨燕在八方亭、景明楼等古建筑斗拱缝隙中筑巢育雏。学生们无需专业设备,只需抬头就能直接观察雨燕盘旋觅食、湖面喝水的生动场景。这种与野生动物零距离共生的实景,是任何模拟场馆无法复制的天然教室。其次,"园鸟相遇"是"听得懂"的生态联结。雨燕与颐和园形成双向共生关系。古建筑的木构件缝隙为雨燕提供安全稳定的巢穴、昆明湖宽广的湖面提供了充足的水资源,雨燕作为"空中蚊虫清洁工",每天捕食大量飞虫,自然维护园林生态平衡。这种鸟与建筑的依存关系,能让学生直观理解人居与生态的互惠本质。

颐和园雨燕课程将"鸟、建筑、人"的共生关系具象化,学生既能亲眼见证生态智慧,还可通过雨燕迁徙理解全球生态共同体理念。这些资源全都基于现有生态场景和科普资源建设,真正实现了用身边的故事讲好人与自然和谐共生的方案。

#### 二、《北京雨燕万里行》科普研学课程研发理念

#### (一) 模块化研学课程内容设计

模块化课程设计的核心优势,在于通过"拆分与重组"的逻辑,既保留了知识的系统性,又赋予了

课程足够的灵活性和个性化空间。它不仅能让学生学得更高效、更适配自身需求,也能让研学课程研发人员更轻松地应对变化、优化资源。在《北京雨燕万里行》课程中,共设计划分为以下三大模块:

1.学科内容模块。在知识板块,共设计北京雨燕迁徙路线及自然地理环境解析、北京雨燕生物学特性、雨燕筑巢习性、"我和燕子握握手"、等课堂环节,借助多媒体手段立体化呈现雨燕的相关知识,把"颐和园是北京雨燕在北京的家"这个概念引入并不断强化,把握住学生好奇点和兴趣点,利用一比一真实比例鸟类模型开启互动,保证课堂轻松愉悦的同时,让学生对科学小知识印象深刻。

2.动手实践模块。依托自然笔记的形式,让学生对《北京雨燕万里行》课程知识点进行总结与复盘。鼓励学生发挥创意,制作自然笔记,将文字、图画等多种形式结合起来,如:绘制北京、南非这两个北京雨燕迁徙路线的起点和终点,标注里程、时间、相关自然气候等小知识;绘制简笔画雨燕与颐和园古建筑,描述共生关系等,以此表达自己对北京雨燕的认识和感受。这种创意制作的方式能够激发学生的想象力和创造力,让颐和园与北京雨燕的知识化为实质文档留存。

3.实地观察模块。4月-7月期间是北京雨燕的繁殖期,肉眼可观察到大量雨燕在颐和园内盘旋飞舞,引导学生前往颐和园八方亭、景明楼、昆明湖岸边等点位进行实地观察,结合课堂知识,在真实场景中感受生命的力量。

传统学科教学中,知识往往以碎片化形式存在,而跨学科设计通过"鸟类保护"这一主题,将分散的知识点编织成相互关联的知识网络。例如,学生在分析北京雨燕如何跨越万里行程中的众多地理地形区时,需要同时调用生物学(北京雨燕长途飞行得益于身体构造)、地理学(不同地区的自然地理气候)、生态学(不同地理条件如何影响雨燕的飞行轨迹)的知识等,多学科知识协同解决问题的过程,能帮助学生打破学科界限,形成用整体视角分析复杂问题的综合思维,作为书本知识的有效补充。

#### (二) 多样化科普 IP 衍生作品

1.科普类微视频。出于北京雨燕生态保护的目的和初衷,创新科学教育形式,北京雨燕科普展演剧、科普微视频等科普类视频 IP 衍生品应运而生。剧目主要讲述了游客在颐和园阔如亭发现一只坠落雨燕,工作人员及时救助的故事,主要向广大观众科普了北京雨燕的生物学特点、食性以及在繁殖期大家遇到坠落雨燕该如何展开救助这几方面的科学知识;而微视频则选择重点讲述北京雨燕的迁徙路线及在旅途中如何应对困难。这类科普类视频的价值,在于它用学生易于接受的方式,让研学真正实现在"体验中学习,在学习中成长"。科普类视频中鲜活的角色形象、紧凑的情节发展,能快速抓住学生的目光,激发他们的好奇心。优质的科普类视频会在情节中设置问题或引导性内容,学生在观看时,会不由自主地跟着情节思考答案,这种主动思考的过程,能让他们对研学主题相关知识的理解更加深入。

在研学课堂中观看科普视频,看似简单的一个环节设计,实则为学生的"深度学习" 提供了支撑。在短短几分钟内能准确提取信息、善于逻辑思考、对知识有兴趣的学生,必然更能高效吸收和运用知识。所以科普剧充分发挥了视频的优势,抓住了"学生是学习主体"这一核心。科普剧视频用具象化解决抽象知识的理解难题,再利用"生动呈现"的方法激活学生的参与感,用"视听结合+情境再现"强化知识内容的记忆与迁移,最终让学生对研学主题的理解更加深入。

2.鸟类观察自然笔记。研学课程的首要目标是让学生在真实场景中获取知识,但单纯的"看、听、听讲解"属于被动接收的浅层学习,根据艾宾浩斯记忆曲线理论,学习内容容易随时间推移而遗忘。在课堂设计中,特别设计了一个自然笔记制作模块。在此环节中,研学老师将为学生梳理自然笔记的绘制要点,并带领学生全面复盘课堂内容,根据重点落实到笔头上。绘制初期,学生可能会执着于"是否画得像",但经过老师的引导和指导,会让学生明白自然笔记没有定式,发挥自己的想象力、记忆力和创造力,就能完成独一无二的作品。千篇一律的"复印式"自然笔记远不及带有自己思考的笔记更加有价值,绘画的过程也就是学生探索自我的过程。

自然笔记绘制通过"学习-探索-整理-落实"的闭环,将所学内容转化为深度理解,契合认知心理学中的"多感官协同记忆理论"和"建构主义学习理论"。这一过程中,学生需要跨学科调用生物、地理、艺术等知识,形成知识关联网络。这种主动整合的过程,远比记笔记更能强化知识的结构化存储。课堂上老师与学生设计绘制的自然笔记不仅是课程的重要组成部分,同时也会成为 IP 文化衍生品。同时,通

过让学生展示和讲解自己的作品,培养了学生的表达能力。

3.衍生品反哺教育课堂。多样化 IP 衍生产品对于课堂效果的提升不仅体现在课堂短短的几十分钟上,而是可以将"课前、课堂、课后"有机结合起来。首先是可以作为先导预习工具。在课前让学生看雨燕微视频,到实地考察探究时或再次看到北京雨燕时,学生孩子带着问题探究明显更专注,这种"好奇、想学"的主动性是传统"灌输式"教学难以触发的。其次是能够充当知识点保鲜剂。学完复杂的迁徙路线后,学生回忆起图文动画并茂的科普微视频,比死记硬背效率大幅提高。最后是能够成为成果放大镜。学生在研学课堂中所学内容经过亲手绘制转化成了一篇看得见、摸得着的自然笔记,学习成果被看见、被认可,会激励学生投入精力再次自发学习并进行完善。研学课程也不并只是玩乐,而是切实在实践中培养学生的思维能力与良好的学习习惯。

### (三) 差异化教学与因材施教

在《北京雨燕万里行》课程中针对不同年龄段设计了不同的活动环节,这是根据儿童青少年身心发展规律,坚持因材施教原则的重要体现<sup>[6]</sup>。分龄设计合理性在于要根据不同年龄段的能力上限和学习需求需求,匹配活动难度、形式与目标,避免同质化课程导致的"过难挫败"或"过易无效"心理,分析三大受众群体认知特点及学习能力特点如下:

1.学龄前及小学低年级(5-7岁)。对于知识的接受能力和认知程度不足,尚未养成良好学习习惯和课堂习惯,注意力容易分散。可选择观看 MV、展演剧等形式代替理论知识环节部分,加强互动环节,避免单向输出式灌输知识,效果恰得其反。

- 2.小学高年级(8-11 岁)。处于具体运算阶段,依赖直观经验,逻辑思维初步形成,但抽象能力有限;注意力集中时间约 20-30 分钟。可选择知识模块,并简化自然笔记绘画内容。
- 3.初中低年级(12-15 岁)。向形式运算阶段过渡,开始理解复杂概念和假设推理,具备一定批判性 思维,但深度分析仍需引导;注意力可持续 30-45 分钟。可接受所有版块完整版的授课内容。

《北京雨燕万里行》的课程设计就像是搭积木,根据受众对象的年龄和接受程度、活动开展时间及地点等因素可以进行教学设计上的灵活调整,将不同模块的内容串联组合在一起,形成独一无二的动态化演绎课程教学。与传统固定内容的课程相比,"动态调整式"课堂具有显而易见的独特性,既凸显了颐和园活化利用园方资源的前瞻性,充分放大了颐和园作为科普研学基地可以提供课程服务的优势,又有效考虑到不同群体课程需求的差异化,为更好匹配园校合作资源,加强协同育人效果进行了实践性创新。

### 三、研发课程应用于实践

新时代背景下,科普研学类课程打破了传统学科壁垒,将生物、地理、生态、艺术等学科知识与实践体验深度融合,既贴合当前教育改革中"核心素养导向、真实情境问题解决"的理念,又为学生构建了完整的知识体系与价值认知框架<sup>[7]</sup>。颐和园综合考量自身生态资源、师资力量、物质保障、社会影响力等多方面因素,研发设计《北京雨燕万里行》研学课程并应用于实践,取得良好社会评价及传播效益。

#### (一) 依托生态教室,面向公众开展科普活动

《北京雨燕万里行》课程研发后,即作为颐和园生态科普宣传的重要任务,持续完善并投入应用,将位于颐和园耕织图"科普小屋"的生态科普教室及北京雨燕在颐和园的主要筑巢点廓如亭作为主要活动阵地,召集拥有专业知识、科普讲解经验的科普人才担任讲师,开展公开的科普研学活动。研学课程提前在公众号发布通告,开放预约系统,招募活动家庭,课后还会收集反馈意见,整个流程"报名-签到-授课-反馈"四个环节形成完整闭环。

课程在实践中验证了设计理念与课堂效果,是可行且富有成效的,不仅可以科普北京雨燕知识、宣传生态保护精神,同时也真正实现了"第二课堂"的教育效果,对校内知识进行了有效补充。以"科普 IP 衍生品反哺教育课堂"为例:将微视频、MV 等作为开场引入,极大程度上引起了学生和家长的听课兴趣。MV 中朗朗上口的歌词实际上就是一句句对于北京雨燕的概括性介绍,讲师邀请学生记住一句歌

词,在后续课程讲到对应知识点时,大多数学生会主动要求进行互动,相较于传统的问答互动方式,这种方式更能吸引听众,也更符合心理学规律,听课情绪和课堂气氛直接就可以被调动起来。在绘制自然笔记时,学生们同样可以利用剪短歌词与科普剧情景化的生动画面记忆,精准挑选出各自笔记中想要呈现的知识点,如北京雨燕羽毛颜色、爪子形态等。因为自然笔记没有固定模板,也不是临摹,避免部分美术基础薄弱的学生产生"不会画、不敢画、不知道画什么"的迷茫感,能够充分发挥创造力与艺术审美进行自由创作。

研学课程的实践性与跨学科的综合性结合,使学生从被动接受知识转向主动探究解决问题。"观看 微视频引发兴趣-学习多学科知识解答疑惑-通过自然笔记艺术化呈现学习内容",在这一过程中,学生 不仅锻炼了观察、分析、计算等科学探究能力,还提升了沟通协作、创新表达、社会参与等实践能力, 真正实现了科学素养、人文素养与社会责任感等核心素养的落地。

### (二) "送课到校",拓展教育维度

颐和园作为一家世界文化遗产单位,"收藏、保护、研究"是基础,而"展示、教育、传承"是使颐和园在新时代焕发生命力的的关键。今年六一儿童节前夕,《北京雨燕万里行》课程受邀前往海淀区一所小学,为一、二年级学生的兴趣社团授课,开展"送课到校"。这是将科普教育主动化、大众化的生动实践,更是履行社会教育责任、传承文化遗产使命的具体行动。指定课程方案时,由于听众群体为低学龄的学生,所以备课与授课时更加凸显了模块化课程设计理念的优越性,使课程可以较为方便地灵活调整,如:删除复杂概念与超纲知识,省略绘制自然笔记环节,增加微视频、MV等影像资料在课堂中的比例,抓住低年龄学生活泼好动、注意力易分散的特点,利用科普教具增加互动频次,吸引学生不断跟随课程进度。由于教学素材全部按教学模块分类完毕,理顺课程需求后,讲师可以在较短时间内完成个性化的定制课程,而不用重新搭建教学内容。同时,这也是保障教学质量、因材施教与差异化教学的生动诠释。

《北京雨燕万里行》充分利用颐和园资源,精心打造符合颐和园定位的科普研学活动,促进"思政小课堂"与"社会大课堂"有机融合,为中小学生提供有滋有味、喜闻乐见的科普活动。课程深入挖掘并仔细分析,选择以在颐和园繁衍生息的雨燕种群为切入点,设计多维度、"多形式的雨燕与园林生态"主题系列科普活动:知识课堂、科普剧、科普微视频、主题 MV、自然笔记等 IP 衍生作品助力课堂学习,公开招募参与活动的学生家庭、"送课到校"向外输出颐和园文化知识及科普知识,多维度、多形式搭建起专属于颐和园的北京雨燕科普立体网络,扩大科普活动传播范围和收益。综上所述,本课程通过跨学科教学的方式,将地理、生物、生态等多学科知识有机结合,充分利用颐和园的资源优势,让学生在实践中学习,在体验中感悟,领会科学精神,培养学生的综合素养,提高学生的环保意识和创新能力,为学生的全面发展奠定基础<sup>[8]</sup>。

#### 四、结论

北京雨燕是北京的特殊生态符号和活的文化遗产,它们作为一种迁徙性鸟类,生存状况更与生态环境密切相关。它们的迁徙路线与"一带一路"高度吻合,因此针对北京雨燕的保护工作是北京,也是"一带一路"生物多样性工作的重要体现,也是全球生态系统中不可或缺的一部分。随着城市化进程的加快,北京雨燕的栖息地面临着诸多威胁,如建筑物的改造、环境污染等。通过《北京雨燕万里行》的学习,学生能够了解雨燕保护的重要性,增强保护意识,积极参与到雨燕保护行动中来。《北京雨燕万里行》是一节科普研学课程的崭新尝试,以真实问题为出发点,以多学科融合教学为路径,以实践体验为载体,既实现了理论知识与实践能力的深度结合,又促进了学生综合能力的发展,更培育了学生的生态价值观。不仅是对校内分科教学模式的有益补充,更体现了立德树人的根本任务下,教育对学生完整人格与核心素养的培养追求。

实践证明, 颐和园是一座集自然美景和深厚文化于一体的世界文化遗产, 其独特的生态系统与历史 底蕴为学生提供了真实的、有代入感的实践场所。颐和园《雨燕万里行》科普研学课程的设计与推广, 对推动基础教育从知识传授向素养培育转型, 具有重要的示范意义与实践价值, 也契合了新课标培养学

生科学思维和责任担当的要求。颐和园从历史与美学的载体转型为服务于中小学生的校外第二课堂,在 青少年心中植下文化自信的深层基因,这恰是《科普法》"以科学精神弘扬中华优秀传统文化"战略目 标的最生动实践。

## 参考文献:

- [1] 黄瑄, 徐扬. 新修订《科普法》视域下开展科学教育的实施路径及策略建议[J]. 科普研究, 2025, 20(1): 54-62. DOI: 10.19293/j.cnki.1673-8357. 2025. 01. 006.
  - [2] 董享帝, 黄东梅. 旅游景区科普资源规划管理研究[J]. 漫旅, 2023, 10(18): 123-125.
- [3] 刘长海,马超. 素养导向的学校家庭社会协同育人研究[J]. 中国教育科学(中英文), 2025, 8(2): 97-106. DOI:10.3969/j.issn.2096-6024.2025.2.zgjykx202502012.
- [4] 邵耀峰, 李玮. 大地湾博物馆 "史前工坊"主题社教活动成为青少年教育中的第二课堂[J]. 文物鉴定与鉴赏, 2025, 292(1):83-86. DOI:10.20005/j.cnki.issn.1674-8697. 2025. 01. 019.
- [5] 彭欣, 熊兴佳. 如何开辟"第二课堂"——《武汉晨报》小记者团构建思路[J]. 中国记者, 2015(3): 120-121. DOI:10.3969/j.issn.1003-1146.2015. 03. 057.
- [6] 吴金奉. "创新+沉浸+体验+互动"博物馆研学课程开发[J]. 科技视界, 2023(13): 58-60. DOI:10.3969/j.issn. 2095-2457. 2023. 13. 018.
- [7] 杨青青, 刘海金, 滕菲等. 中小学研学课程开发的探索[J]. 基础教育研究, 2018(23): 35-36. DOI: 10.3969/j.issn.1002-3275. 2018. 23. 010.
  - [8] 万静. 关于青少年科普教育活动的思考[J]. 畅谈, 2022(11): 217-219.